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a létezésnek az értékekhez kell igazodnia, ha értékes; azaz igazán emberi léte-
zés kíván lenni. 

Említettem már, hogy a szerző különösen a német irodalomban fel-
tűnően tájékozott, do ezzel — legalább is magában a. műben-— tájékozott-
sága ki is merül. Hogy a külföldi irodalmat a németen kívül nem • tárgyalja 
bővebben, az talán megbocsátható, de semmi sem menti - tanulmányának azt 
a hibáját, amellyel a magyar világnézeti irodalomról meg sem emlékezik. Vagy 
talán nem ismeri Kornis, Halasy-Nagy, Tanké, Schütz, Dékány stb. ide-
vonatkozó műveit? Nekünk a mai szomorúan ellenséges világban kötelessé-
günk minden magyar értéket számontartani, s jól teszi Jánosi, ha az ő 
különben kiváló tulajdonságaival ezután megírandó műveiben ezt a gondo-
latot is szem előtt tar t ja . Berky Imre. 

Dr. Olay Ferenc: Kisebbségi népoktatás. Budapest, 1935. A Magyar Nemzeti 
Szövetség kiadása. (8-r., 64.1.) 

Olay Ferenc, az elszakított területeken lakó magyarság kisebbségi jogai-
nak tüzes védelmezője, az utódállamok ellenünk való kulturális bűneinek fana-
tikus ostorozója, ismét könyvet írt e tárgykörből. Könyve a pedagógusokat 
a' szerző eddigi műveinél is közelebbről érdekelheti, mert áttekintő képet nyújt 
a kisebbségi népoktatásról Európában és Amerikában, vagyis arról, hogy ezen, 
minden nemzetre nézve legkényesebb és leglényegesebb kérdés szempontjából, 
a hatodik életévtől a tizenkettedikig terjedő időben, mely életkor leginkább 
van hivatva megalapozni egy magára maradt kisebbség sorsát nemzeti nyelvi 
tudása és nemzeti érzése kialakulása tekintetében, mit tesznek az uralmon 
levő államok az idegenajkú töredékeknek, néha — mint a mi elszakított véreink 
esetében — milliónyi tömegeknek új sarjadékával. Üjra és újra fájdalommal 
panaszolja azt a katasztrofális és kiszámíthatatlan kárt, amely a magyar-
ságot ári, mikor az utódállamok urai az elszakított területeken lakó gyer-
mekek anyanyelvükön, magyarul való oktatásának jogát és lehetőségét igyek-
szenek céltudatosan és . minden, rendelkezésre álló eszközzel megsemmisíteni, 
tudván és rettegvén azt a magyar kisebbségre is ráillő igazságot, amelyet 
Mistral, - a nagy provence-i költő a m a g a ' egykori féliire-küzdelmeiben így 
fejezett ki: „S'il tient sa langue, il tient la elé, qul de ses chaínes le délivre." 

Könyvünk szerzője vizsgálódásai során sajnálattal megállapítja, hogy az 
a szellem, mely a kisebbségek sorsának intézésében világszerte uralkodik, nem 
jelent oly kedvező légkört vagy éghajlatot, melyben 'az emberi jogoknak ez 
a legszerényebb fája meg tudna élni. Kimutatja, hogy nemcsak Magyarország 
utódállamai, hanem a főhatalmak is, melyek a párizskörnyéki békeszerző-
déseket rideg parancsszóval megalkották és garantálták s a nemzeti kisebb-
ségek jogainak biztosítása céljából nemzetközi szerződéseket kötöttek az ú j 
államokkal, a gyakorlatban hűtlenek lettek a nagy garral hirdetett wilsoni 
elvekhez,-megcsúfolták őket, s a kisebbségi oktatás a behúnyt szemű Justit ia 
istenasszony nagyobb dicsőségére védtelenül áll az országok legtöbbjében, a 
nagyhatalmak kiszolgáltatják a kisebbségeket az elnemzetietlenítés legvesze-
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delmesebb eszközeinek. Szerzőnk ez ellen az állapot ellen emeli föl szavát újólag 
és ismételten. 

Okoskodása az, hogy mivel nemcsak a régi történeti Magyarország, hanem 
a' mai Csonka-Magyarország ellenségeinek - is egyik fővádja, mellyel a-nagy-
világ fóruma előtt ellenünk áskálódnak, az, hogy nemzetiségeinket annyira 
elnyomtuk és it tmaradt kis töredékeit annyira elnyomjuk még ma is, hogy 
még elemi jogaikat, tehát a népoktatáshoz való jogot is megtagadtuk' és meg-
tagadjuk tőlük: tényekkel, adatokkal és számokkal igazolja a vád tartha-
tatlanságát, sőt valótlanságát. Megvizsgálja azért bőséges számszerű statisz-
tikai adatok alapján a háborúelőtti Magyarország nemzetiségi és Csonka-
Magyarország- kisebbségi népoktatásügyét, szembeállítja ' ezzel az utódálla-
moknak és a többi hatalmaknak hasonló tárgyú intézkedéseit. Bírálatukba nem 
bocsátkozik, de a számok, melyek hivatalos kiadványokból vannak véve, nem 
csalnak s önmagukban is ékesen beszélnek a világ legnagyobb igazságtalan-
ságairól. • 
' ' A háborúelőtti és háborúutáni Magyarország idevágó helyzetrajza és az 
utódállamok intézkedéseinek bemutatása után, 15 európai és- 5 amerikai 
állam adataira építve következtetéseit, megállapítjá, hogy — eltekintve néhány 
északeurópai és délamerikai államtól, melyek a kisebbségi jogokat a népokta-
tás terén is a. legszabadabb és legemberibb -módon értelmezik — a világ 
vezető hatalmasságai általánosságban az integrális nacionalizmus alapján álla-
nak, és kisebbségeiknek a népoktatás terén csak kivételesen nyújtanak módot 
arra, hogy kulturális egyéniségüket megőrizzék. Szinte ezen az. általános szel-
lemen alapszik az, hogy a ,kisantant országai az erkölcsi és nemzetközi jog-
szabályokat, szokásokat teljesen mellőzve, mindent elkövetnek arra, hogy. a 
védtelenül kiszolgáltatott magyar kisebbségeket beolvasszák saját fajtájukba. 
Azért a győztes nagyhatalmak maguk is bizonyos felelősséget viselnek a 
könyörtelenül elnyomott magyar- kisebbségek sorsa miatt. 

. -Ennek a keserű valóságnak újabb, föltárásáért, azért a fáradhatatlan 
és odaadó küzdelemért a magyar kisebbségek' kultúrája érdekében, melyet 
ezzel a könyvével is lankadatlanul szolgál szerzőnk; ma és mindenkor, az 
utókor és a, történelem fóruma előtt is, hála illeti meg a magyar nemzet részé-
ről Olay Ferencnek férfias, egyéniségét és acélos magyarságát. Gyulai Ágost. 

Havas . Is tván: Egy évtized a polgári, iskolai küzdelmek élén (1925—1934.) 
• Elnöki beszédei, cikkei és kisebb tanulmányai. 214 1. 

Havas István tíz éven keresztül volt a Polgári' Iskolái Tanáregyesület 
elnöke. Ez alat t az"' idő alat t megmutatta, hogy józan, becsületes gondolko-
dással, nemes áldozatkészséggél és' önzetlen munkával milyen' sokat -lehet elérni 
a magyar kultúra 'szolgálatában: A most megjelent vastag kötet összegyűjtve 
adja tíz év munkásságát. 

A műnek I. része: Beszédek, nyilatkozatok. Ebben a részbon megismerjük 
a nehéz viszonyok között is elveiért küzdeni tudó pedagógiai reformert. Soha 
meg nem szűnő energiával hirdeti.'hogy a polgári iskolának különleges hiva-


